



碧波荡漾的乌海湖。
王超 摄

以青春之笔奋力书写新时代精彩答卷

□郝璐 韩建慧

青春孕育无限希望,青年创造美好未来。近年来,共青团乌海市委紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条工作主线,聚焦自治区党委相关工作要求,锚定推动乌海市在资源型城市转型中求突破、作示范的奋斗目标,充分发挥自身优势,忠诚履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责使命,以强劲的引领力、高效的组织力、贴心的服务力,带领全市广大团员青年勇挑重担、锐意进取,为奋力书写中国式现代化乌海新篇章注入源源不断的青春动能。



求真青年讲堂。



乌海市第四届青年文化节。



青年志愿者参与“我为‘三北’种棵树”活动。

坚定“与党同心”的青春信仰

“请举起右拳,跟我宣誓……”2024年5月7日,在乌海市第一中学,新人团的团员代表在老团员的带领下举行庄严的入团仪式,佩戴团徽、颁发团员证、团员宣誓等环节,增强了团员青年的归属感和荣誉感,也唤起了他们的责任感和使命感。

思想政治引领工作,犹如滴水穿石,能在潜移默化中影响青年人的成长。过去一年,共青团



开放麦理论宣讲培训受到乌海青年追捧。

通过“行走的思政课堂”汲取力量

“这种叫‘绿妃’的小番茄甜度可真高,没想到咱们果蔬种植技术这么先进。”2024年8月28日,在海勃湾区滨河街道中河源社区领恒农民专业合作社参观学习的团员青年对该农业合作社培育出来的“网红番茄”赞不绝口。

这是共青团乌海市委组织的“爱家乡、看成就、促发展”团员青年服务高质量发展学习实践活动中,被团员青年们称作“行走的思政课堂”。在田间地头,团员青年们详细了解了合作社的运营模式,以及在农业种植、鱼类养殖等方面的技术创新与显著成果,有效激发了大家投身农业发展、助力乡村振兴的热情。

同样的“课堂”,还设立在乌海抽水蓄能电站。团员青年们通过近距离观测乌海市打造的“超级大充电宝”,切实体悟乌海市在“双碳”目标的大背景下,立足自身发展实际和周边地区产业布局,稳步推进建设绿色能源消纳基地的整体规划,抓好区域内新能源项目、绿电输送通道建设的新途径。

爬上高高的甘德尔山,在生态治理区管护站里亲自体验如何用



志愿服务展现青年担当

党旗所指就是团旗所向。近年来,乌海市的青年志愿服务不断向常态化、规范化、项目化方向发展。共青团乌海市委围绕中心工作及群众需求,设计精准“滴灌式”的青年志愿服务项目,通过精细设计、搭建平台、做实保障,实现志愿服务“快、精、稳”,打通志愿服务和群众之间的“最后一公里”,动员引领青年奋力投身乌海市高质量发展实践,在能为可为领域展现共青团担当。

在“青年产业工人流动夜校”启动仪式暨学雷锋集中行动中,为产业工人送学、送服务,丰富其精神文化生活;通过深度整合资源,该市今年打造了“爱心益剪”

“阳光助残 爱心健康”“北疆文化润心田 粽籽同心促团结”等12个青年志愿服务社会化品牌项目,精准对接不同群体需求,推动志愿服务精准化、常态化。此外,共青团乌海市委重视健全保障激励机制,定制激励程序,广泛征求意见改进项目,吸引更多青年加入志愿队伍。

在项目引领下,志愿服务成果丰硕。2023年到2025年,“七彩假期”覆盖5425名青少年;2024年共开展各类志愿服务累计1308场次,累计时长36844.3小时,较2023年增长191%。获得自治区奖项2金6银7铜,2个项目获得第七届中国青年志愿服务项目大赛铜奖。

中华民族共同体意识厚植心间

“我的爷爷就是一位煤矿工人,虽然他1978年才从河北保定到乌海工作,但他的前辈和工友们很多都参加过1958年底的万人上山夺煤大会战。从小我就听爷爷讲这些故事,讲述我们的父辈、祖辈如何在戈壁滩上建设起一座共和国的工业新城,今天我也想将这些故事分享给大家……”4月20日,在乌海市青少年创意园中,一场别开生面的研学活动吸引了不少路人驻足聆听。这次研学活动的主题是“小石榴籽看乌海·民族团结向未来”,到场的青少年们通过分享故事的形式讲述自己心目中的家乡。“万人上山夺煤大会战”“好人好马上三线”等镌刻在乌海市民族团结进步史上的动人篇章,在孩子们的讲述中鲜活起来,感动着现场每一位观众,也在潜移默化中让中华民族共同体意识深深扎根于青少年心中。

共青团乌海市委始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过在青少年中积极开展志愿服务、文化交流、跨区域交往交流等活动,教育引导全市各族青少年牢固树立国家意识、公民意识、法治意识,促进各族青少年相互理解尊重、相互包容欣赏、

相互学习帮助。

近年来,共青团乌海市委与巴彦淖尔、锡林郭勒以及江苏淮安、贵州贵阳、湖北宜昌签署青少年交往交流交融合作框架协议,并举办21场研学活动,促进交往交流交融,2024年,互访频次较上一年增长150%。常态化开展传统节日实践体验,用中华优秀传统文化启智润心,并突出团属阵地优势做到“最后一公里”。在此过程中,乌海市青少年创意园被评定为全区首批铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,并在全区教育实践基地建设推进会作为代表交流“乌海经验”,展现了独特的工作成效。

此外,共青团乌海市委还在各中小学校广泛开展书法绘画大赛、主题队课比赛、研学旅行等形式多样的民族团结进步教育活动。同时,抓住重大时间节点和重要节日契机,举办五四青年文化节、六一少年儿童主题队课、“微中国游”暨各民族青少年同唱一首歌等活动,生动讲述民族团结故事,进一步引导青少年铸牢中华民族共同体意识,坚定各族青少年永远感党恩、听党话、跟党走的信念。

优化环境护航青年成长成才

2024年,共青团乌海市委“群团组织办实事”清单中青少年领域的13项任务全部高质量完成;发布“团团带你找工作”招聘信息10期,组织开展“千校万岗”招聘活动,为青年就业搭建桥梁;以“12+N”模式开展联谊交友活动29场,帮助3700余名青年在乌海市安家立业;举办第四届五四青年文化节、第十六届少儿春晚等活动,开办42期青年夜校,丰富青年精神文化生活;开展23场团属阵地“走村进郊”行动,针对外来务工人员子女、农区矿区困境青少年等特殊群体,跟进“圆梦微心愿”等关怀举措;在32个社区开展寒暑假公益托管服务,2420人入托,同比增长178%,切实解决双职工家庭假期看娃难题;深入实施市长助学行动,发放市长助学金105.2万元,资助263名贫困学子圆梦大学。

今年4月11日,共青团乌海市委主动出击,前往内蒙古大学、

内蒙古化工职业学院开展校地共建交流座谈会。会上详细介绍乌海市青年创业就业政策、孵化基地建设、青年人才驿站服务、大学生实习实践及西部计划招募等服务举措,并与学生们围绕求职就业、实习实践需求展开深入交流。通过座谈,充分挖掘乌海市的资源优势与学院的人才优势,推动双方深度合作,最终签署《校地共建合作协议》,确定内蒙古化工职业学院为“校地共建单位”,为青年人才培养和城市发展注入新活力。

护航成长真抓实干,项目驱动敢于担当。乌海市各级团组织将继续锚定新时代使命,以更强的政治引领力筑牢信仰根基,以更高的组织动员力凝聚青年力量,以更实的服务保障力回应成长诉求,团结带领广大团员青年勇立时代潮头,在产业转型的主战场、乡村振兴的第一线、社会治理的最前沿挺膺担当,以青春之笔奋力书写中国式现代化乌海实践的精彩答卷。



2024年乌海市青年理论宣讲大赛。



青年志愿者积极参与志愿服务活动。